

嘉善分别列第16位、第6位、第5位…… 司法大数据“算”出社会治理细化排名

本报记者 许梅 通讯员 嘉法宣

本报讯 为更好发挥司法大数据对于社会治理的决策参谋作用,日前,嘉兴市中级法院会同中国司法大数据研究院发布《基于司法大数据的长三角一体化示范区经济社会运行评估报告(2017—2019)》(以下简称“报告”),对近三年长三角示范区经济社会发展运行情况开展“数字体检”,助力长三角一体化高质量发展和市域社会治理现代化。

据了解,报告主要通过量化评估长三角营商环境百强县在法治政府、经济发展、诚信社会等6大类司法指数,以及在行政纠纷防控、民间借贷管控、知识产权保护等

29小项风险指数,并对每项风险指数排名,形成横向对比,让各地在社会治理中的优势区和风险点一目了解。

比如,在民间借贷管控风险方面,2017—2019年,上海浦东新区该项指数3年均值为4.43,居长三角营商环境百强县首位,上海青浦区7.04、苏州吴江区16.47、浙江嘉善县17.50,分别位列第2位、第15位和第16位,风险可控;在知识产权保护风险上,江苏溧阳市3年均值为0,位居长三角营商环境百强县首位,嘉善县0.01、青浦区0.02、吴江区1.78,分别位列第6位、第16位和第38位,创新环境良好;在医疗纠纷风险上,苍南县3年均值为0.03,位居长三角营商环境百强县首位,嘉善县0.07、

吴江区0.08、青浦区0.11,分别位列第5位、第9位和第18位,医患关系和谐度较高……

“每一项指标的背后,都是司法大数据的强力支撑。”嘉兴中院相关负责人介绍,例如报告中的道路交通安全管控风险指数,它的衡量指标是每万车涉道路交通事故的案件数,必须先掌握全部地区全年的道交案件数量和本地民用汽车保有量。

如此海量的司法大数据又从何而来?原来,2019年,嘉兴中院在最高法院的指导下,与中国司法大数据研究院、智慧办等单位签署战略合作协议,在全国率先建立司法大数据服务市域治理现代化

联动机制,全面融通司法大数据、政务大数据与公共大数据,深入研判大数据反映的社会运行态势,定期形成并向党委政府呈送《嘉兴经济社会运行情况评估报告》,为党委政府推动社会治理现代化提供司法数据支撑。

运用司法大数据,助力党政决策科学化、社会管理精准化、公共服务高效化,嘉兴中院此项工作自启动以来备受重视。今年1月,嘉兴中院被最高法院授予“数助决策”试点工作一等奖。随着此次报告发布,嘉兴中院运用司法大数据服务党政决策也将进入新阶段,为嘉兴全面实施首位战略和长三角一体化发展示范区建设提供更加有力的司法保障。



“必修课”

近日,在建德梅城古镇,严州中学开始全面实施学校劳动教育实践活动中。包括农耕园、果乐园、工艺园、土木园和微创园等在内的校园劳动基地正式开园,高一年级400多名师生参加了各具特色的劳动实践。

今年3月,中共中央、国务院印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,要求设置劳动教育必修课程。

林云龙 胡建根 摄

(上接1版)

今年4月,新建成的平阳县公安局执法办案管理中心,融入“政法一体化”元素,增加政法联动区,检察、法院、司法行政机关派员入驻,实体化集中办公。通过应用政法一体化办案系统,实现办案数据信息的融通、共享,既保障各政法单位分阶段按职能办理各类刑事司法业务,又给面对面协同作战提供了优质的办案条件。中心还设置了公检法司统一接待窗口,受理律师阅卷申请、法律援助申请等业务,方便律师参与刑事诉讼活动。

据了解,平阳县公安局以规范化、智能化为导向,有机整合专业团队、服务保障等资源,中心已承担全县50%以上刑事案件办理任务,形成了生产精品案件的执法办案流水线。



提升智能化水平

中心不仅“多功能”,还很“智慧”。浙江公安机关开发应用智能笔录、电子签名捺印、远程提审等信息技术,辅助民警办案,提升中心的智能化水平。

在疫情期间,通过科技支撑的执法办案管理中心已经发挥了不小的作用。

今年3月,武义公安的俞警官在调查一起案件时,遇到了“取证难”的问题:案件涉及的一名关键证人居住在湖北。好在,依托“智慧”的武义县一体化执法办案管理中心,民警积极创新模式,利用互联网远程取证系统开展线上取证,有效破解了难题。

在中心的远程取证室里,俞警官连线了关键证人,不仅全程录音录像,制作完成的笔录也向当事人展示核对,充分保障了当事人的合法权益,同时也确保了证据效力。这次取证共计用时60分钟,不仅大大提高了办案效率、缩减了办案成本,同时也降低了取证风险。

据了解,目前全省在建执法办案管理中心58个。中心在浙江的全面铺开,将实现科技与执法深度融合,使打击犯罪更精准、执法办案更透明、执法公信力更提升,让人民群众在一项项执法活动中感受到公平正义。

把“清廉小脑”变成“最强大脑”

新华社 裴立华

“五围垦土地发包项目合同即将到期,需重新招投标,符合条件的可以来报名。”近日,杭州市萧山区益农镇东联村在收到益农镇“清廉小脑”平台的一条黄色预警后,及时公布了新一轮发包信息。最终,项目吸引多家单位和个人报名参与公开招投标,让每亩每年的中标价格较过去上升了200元。

作为萧山区纪委、区监委利用“码上工程”大数据监管基层“小微权力”的试

点,益农镇今年年初建立“清廉小脑”平台,融合村级事项“码上知”、权力运行“码上督”、群众诉求“码上办”三大体系,集公开、监督、预警于一身,通过动态监测、实时监控变身“最强大脑”。

民围村一村民不久前在平台上留言:“今年村里有多少户人家造房子?分别审批了多少面积?”村工作人员收到信息后,第一时间进行了反馈,让群众诉求“一键直达”“一键解决”。

“我们建立了一套标准化的预警体系,并通过各村‘清廉村社’二维码对预警

情况进行公开。”益农镇纪委书记莫佳佳说,目前“清廉小脑”平台已预警信息942条,其中资产管理、财务管理、农民建房三项预警840余条,占总预警数的90%左右。“村民可以随时扫描二维码查看相关公开内容,真正实现全民监督。”

数据显示,“清廉小脑”已为镇村干部实现数据信息共享8047条,督促整改预警信息190余条,重要预警内容85%已完成整改。与此同时,全镇涉及村级“小微权力”的来信来访量同比下降57%。

目前,萧山区已在全区推广这一平台。

会见暂停无法过户?“云公证”帮忙

通讯员 陆萍 王巧珍

本报讯 近日,在杭州市余杭区司法局、杭州市禹航公证处与杭州市西郊监狱的多方筹划下,公证员通过远程视频会见系统为罪犯匡某办理了一起委托公证业务。

5月初,禹航公证处接到了来自西郊监狱的求助电话:正在该监狱服刑的罪犯匡某打算出售名下房产用于履行财产性判项和偿还债务,需要与买家签订房产交

易合同,并办理不动产转移登记手续,但办理房产交易需要产权人亲自签字办理或委托他人办理且需签订委托书;受疫情影响,亲情会见暂停,以往通过会见可以办理的事项短期内无法实现;在买方着急过户、并多次催促办理手续的情况下,匡某更是焦急万分,改造情绪低落,“你们能否帮忙‘云公证’?”

在余杭区司法局的技术支持下,公证员来到区矫正中心远程视频会见室,与匡某进行了视频通话,并监督匡某在实时动



态视频下签署了有效的委托书,促成了委托书签字的“云办理”,解决了一直困扰匡某的难题。